

羊城晚报佛山全媒体中心与佛山市青商会联合出品 策划/统筹:谢红 郑诚

开栏语

佛山是制造业大市,其中民营经济贡献率极高。数据显示,2019年佛山规模以上工业增加值达4859.48亿元,其中民营工业增长8.3%,对全市工业增长贡献率达85.2%。这其中,如美的、碧桂园、新明珠、凤铝等一大批企业,成长为全国乃至全球知名企业,是佛山制造业的脊梁。

但是,随着时间的推移,不少民企逐渐进入到交接班阶段。之前的辉煌由谁来传承?企业能否继续前行?这些都成为外界关注的重点。从7月31日起,羊城晚报佛山全媒体传播中心联合佛山市青商会联合出品《佛山创二代接班记:在传承中寻求创新》栏目,通过对佛山创二代进行专访,展现这些家族企业的品牌亮点和传承背后的故事。(郑诚)

从底层打磨 历经层层考核

佛山是制造业大市,在2012年,人均地区生产总值就超过了北京和上海,跻身高收入城市行列。从城市产业基础来看,佛山已形成规模以上工业总产值超过2.3万亿元的产业体系,成全国第六大工业城市;聚集了上千家行业龙头企业,形成了家电、陶瓷建材、金属材料等八大支柱产业,生产逾600种国际领先的工业产品。

佛山既不是省会城市,也不具备特区优势,却能够在经济上取得显著成绩,原因何在?在佛山市青年商会秘书长李永浩看来,佛山古时便被称为“天下四大聚”,是南中国的唯一代表,纵观古今,佛山商业氛围一直较为浓郁。李永浩表示,佛山地区的文化传统本身就携带着商业基因。改革开放以后,佛山第一代50后、60后企业家“洗脚上田”,他们敢为天下先艰苦奋斗,创造出丰厚的物质和精神财富。

佛山创二代传承企业家精神 为佛山智造打响全球市场注入新动能

——专访佛山市青年商会秘书长李永浩



李永浩

文/图 欧阳志强

创二代要不要接班?怎样去家族化经营?当与父辈经营思想发生冲突时如何处理?是主动接班还是被动接班,抑或自己去开拓新事业?目前,佛山民营企业已进入代际传承的关键阶段,羊城晚报记者近日专访佛山市青年商会秘书长李永浩,他阐述了佛山创二代整体状况,以及如何传承中创新,推动企业成就百年基业。



佛山市青年商会举办中日青年企业家主题经贸活动(资料图片)

传承中创新 上阵不离父子兵

在佛山市青年商会成员中,70后80后渐成主角,甚至冒出来了不少90后的身影。他们大多已成为佛山民营企业的“创二代”接班人。在李永浩看来,“创二代”们在努力继承佛山老一辈民营企业家的务实精神,也更具国际视野和较强的创新精神。

李永浩表示,创二代们都有国外留学经历,他们与父辈有着千差万别的人生阅历,父辈发挥个人经验,把控战略方向;创二代发挥学习能力,把新的技术和管理理念融入到企业中,他们更积极地拥抱金融手段、互联网和智能制造,不断用高新技术为传统制造业的生产发展赋能,助力佛山制造上新台阶。

作为80后“海归”代表,“创二代”、现任坚美铝业集团总经理曹泽荣对外有着浓厚兴趣,回国后在坚美铝业集团旗下担任了五金国际业务部一待就是三年,正是这三年间的历练与磨练,让曹泽荣意识到,要不断紧抓科技创新,提供满足终端消费者个性化需求的解决方案。如今,坚美从铝型材生产制造延伸到门窗

弘扬企业家精神 让佛山智造走向世界

李永浩表示,佛山越来越多“创二代”意识到,公司的传承不能单独靠一个家族来实现,而是通过一系列的改革,让企业建立起一整套现代企业管理制度,包括引入职业经理人、进行股权激励等。

李永浩告诉记者,佛山的二代企业家大都比较踏实,他们从小就看父辈经营的艰辛,因此也懂得珍惜,真正去干实事把企业进一步做大做强,譬如,日丰企业集团总裁许腾徽接班后继承了一代企业家勤劳、敢打敢拼的精神,并展现出开放包容创新的企业家思想,大胆起用年轻的人才,给予年轻的管理者更大机会与平台,采用新兴先进技术改造产品,并将精益求精的“工匠精神”融入企业发展中。

李永浩建议,青年企业家、“创二代”要有全球视野,面向全球树立雄心壮志,紧盯科技创新、先进技术等,对标追赶行业国际巨头,更要善于运用金融手段积极参与到资本运作。毕竟,佛山并不是一座普通的城市,它正借着“一带一路”东风,逐步探索出了一条“世界科技+佛山智造+全球市场”的发展路径,打造面向全球的国家制造业创新中心,这也要求佛山的企业家们要有国际高度,到全球各地去寻找机遇、发展壮大,把“佛山智造”的名气进一步打响。

佛山新闻

禅城 用“破大案”方法来“破小案”

两年“破小案”3975宗,为1862名群众挽回损失1233万元

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员温清报道:不久前,南海某公司财务人员小廖(化名)因执行“老板”在QQ发出的转账指令,导致公司被骗近99万元。佛山市公安局南海分局桂城派出所接报后,先后在河南、湖南、江苏等地抓获嫌疑人李某坡、姚某飞等16人,追回涉案资金62万元。

禅城公安开展“破小案”2年来,共抓获盗窃抢骗犯罪嫌疑人3073名,打掉犯罪团伙89个,日均破案5.3起,打击效能提升2.9倍,追赃挽损率超过63%。“破小案”先进经验做法已先后在全省、全国推广。

此外,禅城公安还将“十快”机制升级为“五促十快”机制,打出了包含“以打促防”“以打促管”“以打促控”“以打促建”“以打促宣”在内的“五促”闭环管理组合拳,通过侦破案件及时发现打防机制的不足,查补治安漏洞,进一步提高了打防管控建设水平,提升社会综合治理能力。



民警向失主返还被盗财物

警和团队跟进,直至案件彻底侦破或挽回,“只要案件到了民警手上,都会一直由他负责,全程与群众对接,与组员一起侦办并实施抓捕,直至案件成功侦破。”

在建筑机器人研发推广方面,佛山的品牌企业已经行动起来。据了解,碧桂园集团围绕建筑机器人打造绿色产业。相关数据显示,碧桂园集团现有在研建筑机器人50余款,覆盖主要建筑工艺工序。其中,近40款投放工地测试应用,施工质量满足标准要求,安全性和工作效率较人工作业大大提高,10余款进入产品化阶段。

7月30日上午,禅城公安“破小案”两周年成果展暨涉案财物返还仪式在岭南新天地举行,公安一线办案的警辅和来自

升级打防经验获全国推广 据介绍,禅城公安“破小案”

诈骗团伙伪装“老板”诈取钱财 民警辗转多省抓获16人追回62万元

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员温清报道:不久前,南海某公司财务人员小廖(化名)因执行“老板”在QQ发出的转账指令,导致公司被骗近99万元。佛山市公安局南海分局桂城派出所接报后,先后在河南、湖南、江苏等地抓获嫌疑人李某坡、姚某飞等16人,追回涉案资金62万元。

时“老板”却在开会不方便操作为由,让小廖在公司账上先行退回98.6万元。当小廖完成转账后,“老板”又问起公司账户中是否还有钱支付其他货款。得知账上还有100多万元后,“老板”要求小廖再转80万元过去A公司。

力追踪资金流向,通过连日的缜密分析和系统侦查,初步锁定16名嫌疑人。5月6日,警方先后派出多个小组前往河南、湖南、江苏等地开展抓捕行动,李某坡、姚某飞等14名嫌疑人陆续归案,但仍有2名嫌疑人迟迟未能发现踪迹。

“老板”发转账指令主串骗局 5月14日,小廖在QQ上收到“老板”发来信息,让小廖与A公司沟通好合同保证金的事宜。其间,A公司称其公司账户出了点问题,暂时不能对公转账,遂先将98.6万元合同保证金转到小廖“老板”的私人账户上。

警方奔赴多省抓获嫌疑人16名 接报后,桂城派出所立即启动紧急止付程序,但该公司的98.6万元款项早已被犯罪分子转出,民警随即和犯罪分子开启了一场线上“赛跑”。在省、市两级反诈部门的支持与协助下,民警全

根据多年的办案经验,民警判断这2名嫌疑人肯定与其他团伙有联系,便调取查阅视频监控,通过一些蛛丝马迹,民警成功发现在逃嫌疑人江某,随后进一步排查出最后一名嫌疑人李某的踪迹。根据掌握的线索,民警迅速出击,将江某、李某抓获归案。至此,该案已抓获嫌疑人16名,追回涉案资金62万元。

中国农业银行股份有限公司南海西樵支行与吴春珍债权转让通知暨债务催收联合公告

根据中国农业银行股份有限公司南海西樵支行与吴春珍签订的编号为2020农银南自转001号《单户债权转让协议》,将佛山市利华陶瓷有限公司债权及相应一切权利转让给吴春珍。中国农业银行股份有限公司南海西樵支行与吴春珍联合公告通知各债务人及担保人及其他相关各方。

Table with columns: 序号, 借款人名称, 借款合同编号, 担保人名称, 担保合同编号, 原贷款行. It lists two entries for Li Hua Ceramic Co., Ltd. with contract numbers and guarantor names.